

**Expunere de motive**  
**la inițiativa legislativă pentru modificarea Art. 48, alin. (1) și (2), din Legea nr.**  
**67/2004 din 25 martie 2004 (Republicată) pentru alegerea autorităților**  
**administrației publice locale**

Legislația electorală din România este cea mai restrictivă din lumea democratică fiind prevăzute cele mai mari cerințe pentru înregistrarea unui partid ori pentru înregistrarea candidaturilor la alegerile locale, parlamentare, europarlamentare și prezidențiale.

Această legislație a dus la descurajarea competiției electorale și la crearea unui monopol (ori cartel) al câtorva mari partide care au fost singurele în măsură să propună candidați, câștigând astfel aproape toate mandatele la fiecare nivel de reprezentare.

Legislația electorală și legea partidelor au generat dificultăți majore de înregistrare a unor partide noi ori a unor candidaturi de către cetățeni obișnuiți, fără resurse financiare deosebite. Acest lucru a contribuit la lipsa de concurență și de competiție reală, la vehicularea unor sume tot mai mari în campaniile electorale, adesea fără o transparentizare a surselor acestora.

Calitatea slabă a modului de administrare a treburilor publice a dus la sentimente de ostilitate crescândă la nivelul societății față de clasa politică. Prestigiul și încrederea în politicieni și în instituțiile democratice a scăzut dramatic în ultimul deceniu. Semnalul dat însă de cetățeni la alegerile prezidențiale din noiembrie 2014 a fost unul de dorință arzătoare pentru o schimbare a felului în care este făcută politica în țara noastră. Incompetența și corupția vor trebui înlocuite de responsabilitate și integritate.

O schimbare a modului în care este realizat actul politic în țara noastră depinde în mod crucial de schimbarea legislației electorale în sensul creerii condițiilor necesare unei competiții reale și extinse, deschise oricui. Acest lucru înseamnă că vor putea accede în

consiliile locale și la nivel primari și reprezentanți ai unor partide ori coaliții de partide mai mici sau independenți. De asemenea, că în parlament vor fi acordate șanse reale pentru a avea o diversitate mai mare de opțiuni astfel încât vocile reprezentate să acopere o plajă mai largă de opțiuni decât în prezent.

Societatea civilă a formulat propuneri foarte bune pentru reformarea actualei legislații electorale și a legii partidelor pentru a se da o șansă reală competiției. De altfel, și Codul bunelor practici electorale elaborat de Comisia pentru Democrație prin Drept – Comisia de la Veneția, prevede că, în cazul în care sunt solicitate semnături pentru înregistrarea candidaturilor, acestea nu trebuie să depășească 1% din numărul total al alegătorilor din circumscripție ori colegiu. După cum se vede, actuala lege a alegerilor locale depășește de două ori limita maximă admisă în cazul candidaturilor independente pentru primăria unei localități, iar în cazul alegerilor parlamentare, de patru ori.

Pentru a veni în întâmpinarea cetățenilor și a cerințelor exprimate de către organizațiile neguvernamentale, prezenta inițiativă legislativă propune reducerea de patru ori a numărului de semnături cerut pentru înregistrarea candidaturilor independente, el urmând a deveni, astfel, unul rezonabil. Precizez că participarea independenților la alegerile locale este una legitimă și ar trebui permisă nu restricționată în mod arbitrar. Un argument în plus pentru acest lucru este și acela că în capitală a fost ales un primar care formal a candidat ca independent, iar un altul, care ar fi meritat pe deplin să intre măcar în Consiliul local, nu a putut face acest lucru din cauza pragului electoral nedrept de mare pentru independenți. Dar tema pragului electoral va face obiectul unei alte inițiative legislative.

Remus Cernea  
Deputat independent

